

## К 75-летию со дня рождения академика РАМН Ростислава Сергеевича Карпова



8 сентября исполнилось 75 лет со дня рождения выдающегося российского терапевта и кардиолога, академика РАМН Ростислава Сергеевича Карпова.

Карпов Р.С. после окончания в 1962г Томского медицинского института начал

свою профессиональную деятельность на кафедре факультетской терапии того же института под непосредственным руководством известного российского клинициста, академика РАМН Д.Д. Яблокова.

Одной из наиболее актуальных проблем отечественной медицины того периода времени было лечение больных ревматическими пороками сердца. При изучении этой проблемы, завершившейся успешной защитой кандидатской, а затем и докторской диссертаций Р.С. Карпов продемонстрировал сочетание глубокого научного мышления с исключительными клиническими способностями терапевта и кардиоревматолога, что позволило ему со временем занять должность заведующего кафедрой.

Следует отметить, что Р.С. Карпов навсегда сохранил теплые чувства и глубокое уважение к своему учителю, патриарху отечественной медицины, академику Д.Д.Яблокову. Он трогательно заботился о нем в последние годы его жизни, а затем организовал музей и создал благотворительный фонд имени Д.Д. Яблокова.

Новый этап плодотворной деятельности Р.С. Карпова начался в 80-годы XX столетия, когда в г. Томске был организован научный центр АМН СССР, включавший институты онкологии, кардиологии, психического здоровья и медицинской генетики. В создании НИИ кардиологии, формировании его научной структуры и основных направлений научной работы ведущую роль сыграла неутомимая деятельность Р.С. Карпова, ставшего в 1985г первым директором этого института.

В тот период времени трудно было найти другого человека, в такой же степени сочетавшего большой научный потенциал, выдающиеся организаторские способности и поразительную

клиническую интуицию. Поистине удивительной является перспективность научного мышления Р.С.Карпова, основанного на глубоком понимании клинических особенностей течения наиболее значимых в социальном отношении патологических состояний.

Уделяя большое внимание созданию инструментальной базы института, повышению информативности диагностических исследований и совершенствованию лечебных мероприятий, академик Р.С. Карпов одним из первых в стране пришел к пониманию необходимости углубленного изучения патогенеза атеросклероза и роли иммунных нарушений в механизмах его формирования. Сейчас, когда атеросклероз и, в определенной степени, артериальная гипертензия рассматриваются как иммуновоспалительные заболевания, особенно важно отметить научную проницательность Р.С. Карпова, сформулировавшего эту концепцию в начале 80-х годов. Не менее значимым является цикл выполняемых под руководством Р.С. Карпова исследований, посвященных изучению роли метаболических изменений, в т.ч. нарушений углеводного обмена, в качестве факторов риска атеросклероза; повышению эффективности методов их коррекции, что в значительной степени было достигнуто, благодаря созданию первого в Сибири липидного центра.

Являясь продолжателем лучших традиций отечественной медицины и обладая глубоким научным и клиническим мышлением, Р.С. Карпов всегда стремился к тому, чтобы диагноз ставили не интуитивно. Он всегда придавал большое значение совершенствованию объективных методов клинико-инструментальной диагностики. В этом отношении следует отметить комплекс исследований, посвященный изучению особенностей диагностики и лечения ишемической болезни сердца и некоронарогенной патологии миокарда у женщин.

Р.С. Карповым представлено первое систематизированное описание особенностей клинического течения и информативности различных методов диагностики у пациентов с достоверно верифицированной ишемической болезнью сердца, не имеющих стенозирующего атеросклероза коронарных артерий. Им предложен оригинальный метод диагностики микрососудистой формы коронарной патологии, обозначаемой в последние годы как кардиальный синдром Х. Приоритетные научные результаты, чрезвычайно важные для практического здравоохранения, были получены при разработке

новых ультразвуковых методов диагностики коронарной патологии.

Большое внимание Р.С. Карпов всегда уделял и уделяет не только созданию новых методов диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний, но и их внедрению в практику отечественного здравоохранения. Под его непосредственным руководством формировалась структура кардиологической помощи в регионе, были созданы первые в нашей стране мобильные формы ее оказания.

Академик Российской академии медицинских наук, член президиума РАМН, Р.С. Карпов имеет многочисленные правительственные награды,

является лауреатом премий СССР и Российской Федерации в области науки и техники, остается добрым и отзывчивым человеком, внимательным и чутким к людям, сочетающим тактичность и деликатность с принципиальностью и твердостью в решении важных вопросов.

Многочисленные ученики Ростислава Сергеевича и редакция медицинского журнала "Кардиоваскулярная терапия и профилактика" поздравляют его со славным юбилеем и желают доброго здоровья, большого семейного счастья, новых творческих побед и профессиональных достижений на благо народа России.